

**Отзыв официального оппонента  
на диссертацию Манжуевой Оксаны Михайловны  
«Феномен информационной безопасности:  
сущность и особенности»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских  
наук по специальность 09.00.11 – социальная философия**

Важнейшим условием устойчивого развития человеческой цивилизации является становление «культуры безопасности». Имеется в виду сохранение и развитие гуманистических идеалов, ценностей, норм и традиций общества, обеспечение защиты людей от неприемлемых рисков, угроз, опасностей и вызовов. Суть проблемы заключается в следующем: в условиях становления сетевой организации социума резко возросла роль согласия, доверия, толерантности. Честность и порядочность, уважение человеческого достоинства и высокие нравственные идеалы стали сверхактуальными ценностями и важнейшими условиями обеспечения цивилизационной безопасности в современном обществе. Исследованию социально-философских оснований человеческой безопасности в информационную эпоху и посвящена данная диссертация.

В работе раскрыты сущность, особенности и тенденции процесса информационной безопасности, выявлены основные механизмы ее обеспечения. Авторская новизна исследования заключается в том, что информационная безопасность представлена как социальная, этическая проблема. Теоретической заслугой диссертанта является определение роли социальных мер обеспечения безопасности и перспектив гуманистического развития новых технологий. Концептуальное преимущество авторского подхода состоит в социально-философском обосновании стратегии обеспечения информационной безопасности.

Работа характеризуется аргументированностью и обоснованностью выводов, строгостью и логичностью изложения материала.

Специально следует отметить широкое использование широкого корпуса иностранной научной литературы. Это позволяет полно и аргументировано обосновать авторскую исследовательскую позицию.

Положения диссертации отличаются новизной решения поставленных задач, их обоснованность и достоверность подтверждается широким привлечением теоретических наработок отечественных и зарубежных авторов, а также разного рода документов, в том числе правовых.

Основные результаты опубликованы в 67 публикациях, в том числе в трех авторских монографиях, 20 научных статьях в рецензируемых журналах и изданиях, внесенных в Перечень журналов и изданий, утвержденных Высшей аттестационной комиссией.

Выделим наиболее значимые результаты исследования.

Исследование процесса обеспечения информационной безопасности автор начинает с изучения причин возникновения проблемы безопасного использования информационной технологий в современном обществе. Совершенно оправданным является обращение соискателя к теории

информационного общества, поскольку концепция информационного общества после инкорпорирования конструктивной критики, остается единственной системной методологией осмыслиения роли информационных технологий в социальной жизни. В работе показана необходимость переосмыслиения ценностей техногенной цивилизации, поиск альтернативных путей общественного развития, стремление к устойчивому состоянию информационной безопасности.

Опираясь на анализ существующих наработок по заявленной теме, О. М. Манжуева обосновывает собственное понимание информационной безопасности, которое имеет определенный эвристический потенциал. Она исходит из понимания информационной безопасности как процесса обеспечения безопасности информации, защиты субъектов информационного взаимодействия от негативного воздействия, удовлетворения информационной потребности социальных субъектов посредством формирования безопасного состояния информационной среды (с. 72). Проблема информационной безопасности вызвана в результате возникшего противоречия между предоставляемыми возможностями современных информационных технологий, и проявившимися во всех сферах общественной жизни негативными эффектами их применения. Такое понимание коррелирует с выявленными основными задачами и направлениями функционирования данного процесса. Следует согласиться с соискателем, что в качестве ключевой составляющей национальной безопасности охватывает такие направления, как обеспечение защиты информационного пространства, поддерживающего справедливое распределение своих благ и ресурсов, содействие процессу перехода к устойчивому развитию формирующейся общемировой информационной среды, обеспечение состояния защищенности культурного генофонда человечества в условиях глобализации (с. 122). В данном отношении принципиальное значение имеет доказанный в работе вывод, что наряду с правовыми и организационно-техническими средствами этические и культурные аспекты являются важными компонентами процесса обеспечения информационной безопасности. Так возникает практическая необходимость в совершенствовании и утверждении заново осмысленной системы ценностей относительно применения информационной технологии (с. 142).

В качестве основного механизма обеспечения информационной безопасности автор обоснованно рассматривает информационную этику. Диссертант применяет системный подход к изучению информационной этики, который имеет особое значение для социально-философского анализа информационной безопасности. Можно согласиться с тем, что выделенные основные части информационной этики: компьютерная этика и киберэтика, а также раздел вопросов моральной ответственности специалистов в области безопасного использования информационных технологий, формируют особое нравственное сознание человека в своеобразный нормативный порядок знаний, регулирующий общественные отношения в информационной среде, тем самым обеспечивая решение поставленных задач информационной безопасности. Отраженная в работе взаимосвязь всех разделов информационной этики дает ясное представление о зависимости дальнейшего развития общества от

сознательного характера деятельности социальных субъектов в области использования информационных технологий, в которой отражены их непосредственные цели и ценности.

В диссертации обоснован вывод о том, что система и принципы информационной этики, их преломление к познанию общества играют важную методологическую роль в расширении социально-философского знания феномена информационной безопасности. Заслугой автора является то, что в качестве инструментальных оснований деятельности социальных субъектов он формирует принципы информационной этики в области обеспечения информационной безопасности человека, общества, государства: принцип доступности, принцип полноты и целостности информации, принцип конфиденциальности, принцип ответственности. «Основные принципы информационной этики, в целях достижения образцов справедливости, гуманизма, защиты моральных ценностей в процессе применения информационных технологий и социальных отношений в информационной среде позволяют создать нравственную основу для обеспечения деятельности современного общества в сфере информационной безопасности» (с. 233). В качестве ярких иллюстраций необходимости принятия сформулированных принципов автор анализирует негативные тенденции применения информационных технологий социального и этического характера в современной жизни человека и общества. Далее диссертант вполне логично и обоснованно изучает социальные механизмы их популяризации и утверждения в сознании субъекта и общества в целом.

В диссертации аргументировано доказывается предположение о том, что морально-правовое регулирование, суть которого состоит в упорядочении управленческих отношений общества, основанных на применении информационных технологий; этическая оценка научно-технических разработок; обеспечение основных прав и свобод человека позволит направить процесс применения современных технологий в безопасное русло. Преимуществом работы является наличие целого блока проблем, касающихся перспектив безопасного использования новых информационных технологий для человека, общества, государства. Автор прав в предположение о том, что используемые обществом информационные технологии должны получать социальное содержание и воплощать цели, исключающие антигуманистическое применение. «Разработка и внедрение новых информационных технологий, имеющих социально-гуманистическую направленность, определяются не только стараниями создателей технологий, но прежде самого общества, формирующего благоприятную гуманистически направленную социальную среду» (с. 300).

Диссертант вырабатывает государственную социальную стратегию применения информационных технологий. В рамках информационной безопасности предложена система социальных мер, позволяющая сформировать социально-гуманистическую направленность информационной среды, определить эффективное морально-правовое регулирование управленческих отношений общества, основанных на применении информационных технологий, способствующая популяризации и пропаганде в массовом сознании

обязанностей и прав в информационном пространстве. Бесспорной заслугой автора является определение структуры и содержания системы социальных мер, выявление основных направлений защиты, разработка технологий ее обеспечения. В диссертации обосновывается положение о том, что необходимо формирование согласованной концепции государственной политики обеспечения условий информационной безопасности, включающей действия воспитательного, образовательного характера, популяризацию и пропаганду в общественном сознании моделей, способов нравственного поведения в глобальном информационном пространстве, а также проведение научных исследований в рамках становящейся отрасли этического знания, информационной этики. Импонирует попытка автора выявить основания социально-философской теории информационной безопасности, задать направления данной концепции, что «в итоге приведет к сдвигам в понимании сущности и специфики информационной безопасности» (с. 322).

Таким образом, в работе предложено решение важной задачи эпохи глобализации и распространения информационных технологий – регулирование взаимодействий в информационной среде и соблюдение принципов информационной безопасности.

При общей положительной оценке, следует указать на ряд замечаний, которых не лишена работа.

1. Весьма многоплановая и неоднозначная мозаика информационного общества предлагает множество научных направлений исследования этого феномена. Чем обусловлен в параграфе 1.1 выбор концепций информационного общества в рамках проведенного анализа?

2. Ссылаясь на представленные источники, на наш взгляд, автор недостаточно полно анализируют используемые цитаты. На стр. 207 приведено определение Р. Капурро, раскрывающее вопрос о необходимости введения ответственности за качество ресурсов, сосредоточенных в информационных системах и сетях. К сожалению, в тексте, следующем далее, мы не увидели отношение автора к указанной проблеме, а также обоснование, руководствуясь которым он включает ее в число приоритетных направлений принципа полноты и целостности информации в теории информационной этики.

3. В диссертационной работе говорится о проблемах формирования общенациональной теории информационной безопасности, хотелось увидеть со стороны докторанта наработки в данном направлении, от чего исследование только выиграло бы.

Вышеназванные замечания в целом не влияют на общую положительную оценку, не снижают научной и практической ценности выполненного исследования. Диссертация представляет собой законченный научно-исследовательский труд, выполненный автором самостоятельно, на высоком научном уровне, содержит обоснованную авторскую позицию. Работа базируется на достаточном количестве исходных данных, убедительной аргументации. Полученные результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Автореферат корректно обобщает основные выводы диссертационного исследования. Содержание диссертации изложено в логической последовательной форме. Стиль изложения четкий и ясный.

Диссертация оформлена в соответствии с требованиями ВАК. Представленная библиография работы подтверждает квалификацию соискателя в исследуемой области.

Работа Манжуевой О. М. является одним из первых социально-философских исследований этики информационной безопасности, имеющим как теоретическое, так и практическое значение. Выдвинутые в диссертации положения, выводы и результаты соответствуют поставленной цели и задачам, и имеют прикладной характер. Разработка проблем, исследованных в диссертации, способствует формированию ценностного сознания современного российского общества, авторская концепция полезна для расширения методологического базиса теоретических исследований информационной безопасности как уникального феномена развития общества, а также актуальных проблем современной информационной действительности. Концептуальный анализ социальных и этических аспектов безопасного использования информационных технологий может быть использован при разработке программ по реализации информационной политики, формулировании этических кодексов. Результаты и выводы диссертационного исследования О. М. Манжуевой могут быть использованы в процессе преподавания социально-гуманитарных дисциплин, при разработке новых спецкурсов по проблемам философии безопасности и устойчивого развития.

Заключение: диссертация «Феномен информационной безопасности: сущность и особенности» О. М. Манжуевой соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», паспорту номенклатуры специальностей научных работников: 09.00.11 – «социальная философия» (философские науки), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – «социальная философия».

Официальный оппонент: Корниенко Алла Александровна, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой философии Института социально-гуманитарных технологий федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»

Почтовый адрес: 634050 г. Томск, пр. Ленина, 30, Институт социально-гуманитарных технологий, Томский политехнический университет.

Телефон: 8-(3822) 56-35-26. E-mail: allaphil@tpu.ru

Алла Александровна Корниенко

Подпись Корниенко А.А. заверяю  
Ученый секретарь ТПУ

Ольга Афанасьевна Ананьева

23 сентября 2015г.

